Технологическая карта  урока
Название УМК: «Гармония»                        Предмет: окружающий мир                         Класс: 4
Тема урока: «Ранимая тундра»
Место урока  и роль урока в изучаемой теме: урок в соответствии с рабочей программой учителя проводится во второй четверти, в 4 классе и на изучение данной темы отводится один урок, данный конспект предназначен для реализации этого урока.
Место в системе уроков: на изучение раздела «Путешествие по природным зонам России» отводится 8 часов. Данный урок является вторым.
	Раздел 3. Путешествие по природным зонам России

	Природная зона. Суровая Арктика.

Ранимая тундра

Россия - страна лесов

Россия - страна лесов. Что дает лес человеку.

Степные просторы.

Жаркие пустыни

Горные районы

Природные зоны России. Обобщающий урок. 




Тип урока: урок открытия новых знаний.
Вид: урок путешествие
Цель урока:  развитие личности учащихся на основе усвоения предметных знаний и универсальных учебных действий в изучении природной зоны- тундры, ее климатических условий, природном и растительном мире.
	Задачи:

	Предметные
	Метапредметные 
	Личностные

	сформировать знания о географическое положение природной зоны,  о климатических условиях, характерных растениях и животных, занятиях людей в тундре, 
	развитие умения читать карту, выявлять связи в природе;

развитие познавательного интереса к окружающему миру
	создать условия для воспитания таких качеств как: наблюдательность к окружающему миру, умение ценить красоту; 


	рассмотреть экологические проблемы, возникающие по вине человека;


	расширение кругозора учащихся;

	воспитывать уважительное и бережное отношение к природе.



	Планируемые результаты

	Личностные 
	Метапредметные 
	Предметные 

	- Самостоятельно определять и высказывать самые простые общие для всех людей правила поведения (основы общечеловеческих нравственных ценностей).
	- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с учебной задачей и условиями её реализации;
	- Знать географическое положение зоны тундры, ее особенности, животный и растительный мир, роль человека.



	 - Оценивать жизненные ситуации (поступки людей) с точки зрения общепринятых норм и ценностей
	- готовность слушать собеседника и вести диалог; излагать своё мнение и аргументировать свою точку зрения;


	- приводить  примеры представителей разных групп растений и животных тундры, раскрывать особенности их внешнего вида и жизни, использовать полученные знания для поиска дополнительной информации о родной стране.


Оборудование к занятию: 
учитель: компьютер, мультимедиапроектор, диск с презентацией, учебник, карта природных зон;

ученик: учебник О. Т. Поглазовой «Окружающий мир», 4 класс 1 часть, раздаточный материал,(карта урока, оценочная карта), ручки.
Виды деятельности: беседа, учебный  диалог, работа с источниками информации (слайды, книга), кластер, игры.  прием «Инсерт» (пометки на полях в таблице) Прием требует от ученика не пассивного чтения, а внимательного. Если раньше он просто пропускал непонятные моменты в тексте, то прем Инсерт заставляет обратить на них внимание, сконцентрироваться на каждой строке текста.
Инсерт довольно эффективен, когда нужно проработать большой пласт теоретического материала.
Основные термины и понятия: природная зона, климатические условия, природный и растительный мир, деятельность человека.
Ход урока.

	Этапы 
	Время, мин
	Содержание учебного материала
и деятельность учителя
	Деятельность уч-ся
	Формирование универсальных учебных действий

	1. Организационный момент.


	1 мин
	Приветствие.
Организация мотивирования к учебной деятельности. «Ладошки»
	Приветствие 

Подготовка к уроку.

Эмоциональный настрой.
	Личностные: готовность преодолевать школьные затруднения.

	2. Актуализация знаний УУД.


	7 минут
	Объяснения работы с дидактическим материалом.

ОБЪЯСНЕНИЕ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ КАРТЫ

На прошлом уроке вы познакомились, с какой темой?

Игра «КРЕСТИКИ-НОЛИКИ» 

А как вы  думаете, какие условия этой игры?

Правильно, вам будет предложено, несколько вопросов, если вы согласны с моим вопросом вы ставите- х, если нет, то 0. Работать мы будем на листочках.

Кому не понятно, или есть вопросы?

Приступили…..

Природная зона арктических пустынь расположена на островах Тихого океана. (-)

В Арктике для растений и животных сложились суровые условия. Так ли это? (+)

В ледяной зоне растут кедры, пихты, ели.   (-)

- В Арктике обитают тюлени, моржи, белые медведи.  (+)

Большое скопление птиц на скалах называют «птичьими рынками».  (-)

Ребята, а мы должны проверить?

А что для этого нам нужно?

Ключ правильных ответов

1. - О       2. - Х            3. – 0    4. – Х       5. - О

А как им воспользоваться? Сравнили?  Посчитайте совпадения. И напишите цифру в строчке ИТОГО- количество совпадений. 

Назовите, сколько совпадений  у вас получились?

Молодцы, порадовали. 

Следующее задание проверка домашнего задания. Работать вы будете в паре. Игра «Ты говоришь, я слушаю»

Ваша задача пересказать текст, который вы читали дома.  ВНИМАНИЕ ВРЕМЯ ПЕРЕСКАЗА 1 МИНУТА. Работать вы будете по очереди,  как только я говорю слово «время» пересказ начинает второй ученик. По завершению работы вы должны будете оценить работу соседа,  его пересказ. И поставить оценку в оценочную карту своему соседу.

ВЫПОЛНЕНИЕ И ПРОВЕРКА
	Включение в учебную деятельность

Выполнение заданий.

Самопроверка, взаимопроверка
	Коммуникативные: понимать зависимость характера речи от ситуации, стараться строить свои диалогические и монологические высказывания с учетом речевых задач, умело пользоваться средствами языка.

Регулятивные: способность действовать по плану

Познавательные: структурирование информации, фиксирование её различными способами.

Регулятивные: контроль за процессом деятельности.



	3. Постановка  целей урока, мотивация учебной деятельности.


	6 минут
	Показ видеоролика о путешествии. ДЕРЕВО ПРЕДСКАЗАНИЙ.(ВЫДВИЖЕНИЕ ГИППОТЕЗ.

Куда мы с вами полетим? 

Слайд
Чтобы ответить на этот вопрос нам нужно из данных слов выберем буквы, соберём из них слово и узнаем тему нашего урока:

1).  В слове треска назовите первую букву,       (т)  

2). В слове палтус  назовите вторую гласную букву     (у)
3). В слове тюлень назовите третью согласную  букву.                            (н)

4). В слове медведь назовите букву, обозначающую твердый согласный первого слога           (д)
5). В словах Черное море назовите общую согласную букву                                    (р)
6). В слове сайда( рыба) назовите гласную букву     (а)     

Какое слово у нас получилось?   Куда мы отправимся в путешествие?          
-Тема нашего урока? Еще ее называют РАНИМАЯ. Почему?

- Цель нашей учебной деятельности, какова? 

А что нам нужно одеть??? Что  взять в дорогу?

Задачи?

ПРОДОЛЖИТЕ МЫСЛЬ:

Познакомимся с….

Узнаем о….

Сможем …. Вперед 
	Просмотр видеоролика.

Выдвижение гипотез  

Ответы на вопросы

Выявление места затруднения и причины затруднения. Формирование темы и цели урока
	Познавательные: понимать информацию, предоставленную в любых формах.

Коммуникативные: участие в диалоге, общей беседе, выполняя принятые нормы речевого поведения, культуры речи.

Регулятивные: понимать, принимать и сохранять учебную задачу.

	4. Первичное восприятие и усвоение нового теоретического учебного материала.
	11 мин.
	Игра «восстановим текст»

Нам помогут карточки, которые лежат у вас на столе.

Я читать начинаю текст и останавливаюсь, а ваша задача,  догадаться какая фраза подходит. Если правильно- вы мы ее записываем в карту урока.

А теперь узнаем, что обозначает слово тундра и где она расположена. 

- Слово «тундра» произошло от финского «tunturi», которое означает «плоский безлесный холм». Расположена южнее Арктики. Тундра находится на побережье северных морей, в зоне вечной мерзлоты. Она занимает тысячи километров с запада на восток. От узкой полоски - северного побережья Кольского полуострова до громадного пространства в Сибири. Это  равнина, потому что часть зоны расположена на Восточно-Европейской равнине, а часть – на Западно-Сибирской. На карте зону тундры обозначают фиолетовым цветом.

Давайте познакомимся с картой.  Показ на карте.

Заполним карту урока  графу поверхность:  равнина 

 Далее мы будем работать по группам. 

1 группа – синоптики

2 группа -  ботаники

3 группа- зоологи.

Кто такие синоптики? Зоологи? Ботаники?

У каждого на парте лежит карточка с заданием. Ваша задача внимательно вместе с соседом по парте прочитать задание и вписать необходимые слова. Решить, кто из вас будет рассказывать данное сообщение.
	Участие в совместной деятельности. Запись слов карточку. (деформированный текст)

Выполнение заданий
Заполнение карты урока
	Регулятивные: осознавать возникшие трудности, стремиться к их преодолению, пользоваться помощью. Коммуникативные: вступать в учебное сотрудничество с учителем, одноклассниками.
Познавательные:

Читать, слушать, извлекать нужную информацию, соотносить ее с имеющимися знаниями, опытом.

	4.

Динамическая пауза или физминутка.
	3минуты
	Выполнение физминутки
	Выполнение физминутки
	Личностные:

осознание личной ответственности за общий успех.

	6. Закрепление  теоретических положений в условиях выполнения упражнений
	5минут
	Какие вопросы у нас с вами остались не заполненные?

Чтобы ответить на этот вопрос мы должны прочитать текст на стр 122.

И ответить на вопрос,  чем занимаются люди?

Слайд олени- оленьи пастбища вытаптываются, потому что оленей не всегда вовремя перегоняют на другие места, на восстановление пастбища нужно 15 лет!”
Слайд местность загрязняется нефтью во время её добычи нарушается поверхность почвы от гусениц тракторов и вездеходов, гибнут растения;

Слайд  незаконная охота – браконьерство

- Что нужно сделать, чтобы не допустить нарушения экологических связей в тундре?

- Заполняем карту урока: запретить браконьерство, оленьи пастбища под охрану, не использовать тяжёлую технику, бережно относится к природным богатствам.
	Выполнение заданий на использование новых знаний и умений в системе изученных ранее знаний и умений
Выявление причин экологической проблемы.

Заполнение карты урока
	Коммуникативные: вступать в учебное сотрудничество с учителем, одноклассниками.

Познавательные: структурирование информации, фиксирование её различными способами.

	7. Самостоятельное творческое использование сформированных умений и навыков.
	4 минут

ы
	Как вы думаете, что вам необходимо сделать?

Работаем в  маршрутном листе 

 Восстановите цепи питания:

Растения – лемминг –… ( горностай, волк, песец, сова)

Ягель – …(олень) – волк

Растения – заяц-беляк -  … (волк)

- 

	Самостоятельная работа
взаимопроверка
	Познавательные:  владение общим приемом решения поставленной задачи.

Регулятивные: контроль за процессом деятельности.

	8. Обобщение усвоенного
	5 минут
	Игра «НЕМОЕ КИНО?»

Правила игры, какие?

Просмотр сюжета и жизни коренного населения и озвучивание.
Домашнее задание: 

1. Страница 114-123, пересказ

2. Подготовить сообщение о любом представителе животного или растительного мира

3. Составить кроссворд по теме «Тундра»
	Просмотр фильма- озвучивание
Дифференцированное домашнее задание.
	Коммуникативные: допускать различные точки зрения.

Регулятивные: контролировать процесс деятельности, вносить коррективы.

Познавательные: фиксирование информации.

	9. Итог урока, рефлексия.
	3 минуты
	Решение кроссворда с выявлением главного слова- МОЛОДЦЫ!

-Почему  тундру называют ранимой?

- Давайте подведем итог урока. Как мы это будем делать? Кто поможет сделать вывод?  (итог урока мы подводим по схеме).

- Посмотрите  в маршрутный лист  и давайте посчитаем сколько баллов вы получили за работу на уроке. Озвучьте их.

- Вспомните  с чего мы начали урок? Ладошки.

 дети встают, на правую ладонь мысленно кладут знания, с которыми пришли на урок, на левую – те, которые получили на уроке. По команде учителя ладошки соединяются в хлопке (знания объединились), и дети хором говорят «СПАСИБО» себе и окружающим за работу на уроке.

Урок закончен. Спасибо за внимание!
	Соотнесение цели учебной деятельности и ее результатов
  Подведение итогов

	Личностные: соотносить результаты работы с поставленной цель урока.

Регулятивные: адекватно оценивать свои действия.


Луговская Наталья Викторовна, учитель начальных классов МАОУ «Андреевская средняя общеобразовательная школа» Курманаевского района Оренбургской области.


